

同济大学医学院肿瘤研究所所长、上海市肺科医院肿瘤科主任周彩存教授指出:肺癌发病率目前正呈现出女性化和年轻化的趋势,2000年~2005年,我国女性患肺癌的增幅达38.4%,明显高于男性。女性肺癌通常早期症状不明显,等发现时肿瘤大多已转移。大部分的肺癌都直接或间接地与吸烟有关,所以戒烟依然是预防肺癌的重要措施。

肺癌发病原因

■ 主动或被动吸烟

女性肺癌发病率的提高与女性烟民增加有密切关系,无论主动吸烟还是被动吸烟都增加患肺癌的风险。特别在我国一些大中城市,吸烟作为一种时尚被更多女性接受,而这些地方也成为女性肺癌发病比较严重的地区。

■ 环境因素

室内空气相当程度的污染特别是厨房油烟的污染、装修污染会引起肺癌的发生;喜欢吃油炸、油煎食品者患病危险也会增加。

另外,居住地区靠近交通要道、经常骑车上班、常出入车水马龙的繁华街道等一些污染严重的外部环境。

■ 女性自身体质

女性的DNA修复能力不如男性。相同环境下,女性患肺癌的危险性要比男性高出3~4倍。

肺癌早期征兆

据统计,肺癌病人感到明显症状再去就诊时约有2/3到了晚期,而且女性肺癌大多为肺腺癌,更容易转移,治疗效果不好。但如果在肿瘤只有1厘米以下时便诊断出

并积极治疗,那么治愈率可达90%。所以早期发现蛛丝马迹对于肺癌治疗有着非同寻常的意义。

■ “肩周炎”

有些肺癌病人的首发症状不是咳嗽而是肩关节疼痛,这是因为肿瘤压迫臂丛神经引起酸痛、麻木感。在中晚期肺癌患者中,大约有1/5曾经出现肩周症状却被忽视而错过了早期诊治的机会。

■ 不明原因的关节痛

主要发生在大关节,例如踝关节、腕关节等,治疗效果不明显,最好做胸部X线片检查,这是肺癌的主要表现之一。

戒烟,让女性远离肺癌



■ 咳嗽

不明原因的咳嗽,经过两周治疗始终不好的,或者是咳嗽的性质发生变化:例如原来有痰的变成干咳无痰或者呛咳,就要警惕肺癌的可能。

■ 咳血丝

在与肺癌相关的所有症状中,血丝痰是最有诊断意义的。有的可能是一次出现血丝痰后,很长时间不再出现,这种现象会让患者掉以轻心。

同一个部位反复发生肺炎或者原来有结核病的,抗结核治疗过程病灶增大,这些都可能提示肺癌的发生。

改变生活方式预防肺癌

定期检查可以帮助早期诊断,抽烟达400年支(每日吸烟支数×吸烟年数)以上,有肿瘤家族史的高危人群应每半年做一次低剂量螺旋CT检查,它可以检查出直径小于1厘米的肿块。

但是真正的预防要从日常生活入手,戒烟仍然是第一位的预防措施。女性不吸烟,并劝说家人不抽或者少抽;日常饮食多蒸、煮,少吃油炸食品,尤其不要光顾路边的煎炸小吃摊,多吃新鲜的蔬菜水果;注意厨房的通风换气,尽量选择空气清新、绿化好的居住环境;上下班选择乘坐公共交通。蒋晖

最近,关于饭后吃水果,网络及报章普遍有如下说法:“饭后,吃进人体的水果会被先吃下去的食物阻滞于胃中,产生发酵反应甚至腐败,使人出现胀气、便秘等症状,给消化功能带来不良影响。如果将吃水果的时间提至饭前,对免疫系统有益,而饭后吃水果则没有这种养生功效。”

其实,饭后吃水果远没有我们想象的那么糟。因为,胃的消化功能十分强大,进入胃中食物包括所吃的饭菜与水果都将被消化成食糜,与胃酸混合在一起,在胃壁平滑肌的蠕动下一点点进入肠道中。不会像网络上所讲的那样层次分明,会将先吃进去的食物堵在胃中。由于很多水果中含有膳食纤维,饭后吃水果对那些荤多素少的不良饮食结构正好是一个补充。一般人们都有这样的体验:饱足饭饱之后有一种油腻腻的感觉,吃上一些酸甜可口、凉爽宜人的水果会觉得十分舒服。

但是,糖尿病患者以及想要减肥的人士,饭后倒是不要吃太甜的水果,以免加重餐后血糖升高。可以少量吃一些酸度高、甜度低的水果,或者安排在两餐之间吃比较合适。

葛声(上海交通大学附属第六人民医院营养科主任)

饭后吃水果对健康有害吗?

螃蟹鲜美,食之有道

肺吸虫寄生在肺里,刺激、破坏肺组织,能引起咳嗽,甚至咯血,如果侵入脑部,则会引起瘫痪。据专家考察,把螃蟹稍加热后就吃,肺吸虫感染率为20%,吃腌蟹和醉蟹,肺吸虫感染率高达55%,而生吃蟹,肺吸虫感染率高达71%。肺吸虫囊蚴的抵抗力很强,一般要在55℃的水中泡30分钟或20%盐水中腌48小时才能杀死。生吃螃蟹,还可能会被副溶血性弧菌感染,副溶血性弧菌大量侵入人体会发生感染性中毒,表现出肠道发炎、水肿及充血等症状。

所以,吃蒸煮熟的螃蟹是最卫生安全的。蒸煮螃蟹时要注意,在水开后至少还要再煮20分钟。吃时必须除尽蟹鳃、蟹心、蟹胃、蟹肠,这四样东西含有细菌、病毒、污泥等。

并非人人皆宜

(1)患有感冒、发热及身体不适者。此时体内处于高致敏状态,食用螃蟹易诱发过敏性疾病,如哮喘、荨麻疹等。高蛋白的螃蟹不易消化吸收,吃后易使感冒痊愈或使病情加重。



(2)过敏体质者。蛋白质通过通透性增高的肠壁进入机体易引发过敏反应,引起胃肠平滑肌痉挛、血管性水肿,进而出现恶心、呕吐、腹痛、腹泻。有的患者会出现荨麻疹或诱发哮喘,严重者可引起过敏性休克。

(3)患有高脂血症和心血管疾病的患者。据检测,蟹肉及蟹黄所含胆固醇较高。因此,冠心病、动脉

硬化症、高血压病、高脂血症患者若食用含胆固醇过高的螃蟹,会加速心血管病的发展。

(4)孕妇。螃蟹有活血化淤的功效,可能使胎气不安,导致流产。

另外,糖尿病、脂肪肝、肥胖病、肾功能不全患者最好少吃甚至不吃螃蟹,以免加重病情。螃蟹也不宜与茶水和柿子同食,因为茶水和柿子里的鞣酸跟螃蟹的蛋白质相遇后,会凝固成不易消化的块状物,引起腹痛、呕吐,也就是常说的“胃柿团症”。

冯晓慧 蔡东联(第二军医大学长海医院营养科)

本周健康咨询

由本刊和《大众医学》杂志联合主办的健康热线10月24日主题:抑郁症,上海市精神卫生中心副教授陈珏解答。电话:021-64848006

华佗十全酒

销售热线:58632386

高血压健康讲座

由中国健康教育协会高血压健康教育(上海)中心主办、中科院《家庭用药》杂志社等承办的2007年高血压健康教育群众大课堂第五讲定于10月28日(星期日)下午2~4时在南昌路59号科学会堂思南楼三楼报告厅开讲。

肥胖、血脂紊乱、糖尿病与高血压

主讲人:尤传一 复旦大学附属华东医院内分泌科教授

降压药物有哪些不良反应和如何应对

主讲人:郭冀珍 上海交通大学医学院附属瑞金医院高血压科教授

咨询热线:021-54922852、54922851

金枪鱼油与心血管健康

金枪鱼通常栖息在100~400米的大洋深处,因而很少受到环境的污染。1978年丹麦医学家Dyerberg发现,爱斯基摩人在非常恶劣的环境下很少患冠心病、心脏病、血栓病等心血管疾病,其原因在于他们的日常食品——深海鱼大量含有维持心血管健康的“ω-3不饱和脂肪酸”。特别是深海金枪鱼油里的ω-3不饱和脂肪酸含量可达60%,远高于普通淡水鱼油的3.0%。金枪鱼油中最主要的ω-3多不饱和脂肪酸是二十碳五烯酸(EPA)和二十二碳六烯酸(DHA)。

研究证明:心血管疾病如冠心病、动脉粥样硬化等的主要原因是血栓形成,金枪鱼油中的EPA和DHA通过抑制血小板凝集和调节血管壁而发挥抗血栓作用。体内EPA和DHA的增加,还可以使血粘度降低、红细胞的变形能力增加,有效降低血液中的总胆固醇和低密度脂蛋白(LDL),并升高高密度脂蛋白。

特别关注:如果您感觉头晕、胸闷等不适,请拨打52544690向专家咨询。同时有机会获取赠品:美国专业公司生产的“天然元”天然营养素系列产品一瓶(30粒)。

美国天然元天然营养素

认识药品与保健品的诀窍

有关部门严格审查并通过药理、病理和毒性的严格检验及多年的临床观察后,经有关主管部门鉴定后,方可投入市场。而保健品只是用来保健和辅助治疗用的,没有明确的治疗作用。

第二,生产过程的质量控制不同。药字号类维生素类产品,必须在制药厂生产,而国家对制药厂的药品生产过程中的质量控制要求是很高的,要求所有制药企业都要达到GMP标准(药品生产质量规范);而食字号的维生素类产品,则可以在食品厂生产,其生产过程的标准要比药品的生产标准低。

第三,疗效方面。作为药品,必须经过大量的临床验证,并经过国

家药品食品监督管理局审查批准,有严格的适应症,可以用来治疗疾病;而作为食品的保健品,则没有治疗作用,不需要经过临床验证,仅仅检验污染物、细菌等卫生指标,合格就可以上市销售。

第四,说明书。作为药品,一定会有经过国家食品药品监督管理局批准的详细的使用说明书,内容包括适应症、注意事项、不良反应等;而食字号的保健品的说明书不会这样详细。如果以为是食品就可以随便服用,也可能会对健康产生危害。

对于普通消费者来说,要确保安全,最好选择有“OTC”(非处方药)标志的产品。在服用前必须仔

细阅读说明书,按推荐剂量服用,不要超剂量服用。盲目服用没有任何批文、混淆于普通食品中的高剂量保健品,容易导致过量使用引起不良反应。

其次,需要因人、因时而宜,选用合适的保健品,如:维生素缺乏,选用补充维生素的保健品;胃肠功能不好,可以选用微生态制剂。一般保健品适用于免疫力弱、染病几率比较高的人群,如儿童、老人以及经常处于压力下,或经常接触密集人群的人。对于儿童应适当减量。就服用的时机而言,应根据季节的不同,选用不同的保健品。

杜文民(上海市药品不良反应监测中心常务副主任、医学博士)